

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRIMERA EDICION
DE LA MAÑANA
RESUMEN DE LAS ANTERIORES
Noticias y telégs. hasta el amanecer.
DIARIO DE AVISOS DE MADRID

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
(TRES VECES AL DIA.)

SUSCRICION A LA EDICION
DE LA MAÑANA
4 reales al mes.
Número sem. no: 2 cuartos.
ANUNCIOS: Precio convencional.

AÑO XXVII. NÚM. 6642. EDICION PARA MADRID. MADRID, VIERNES 11 DE FEBRERO DE 1876. ÚNICO PUNTO DE SUSCRICION MAYOR.

EDICION DE LA TARDE DE AYER 10 DE FEBRERO.

No hay la menor noticia que confirme la que ha dado el *Globo* de Londres respecto á que una escuadra francesa haya ido á Santiago de Cuba con objeto de abrir una informacion respecto á la muerte de un subdito francés, que suponemos sea Rigodeau, de quien tantas veces hemos hablado y cuyo asunto se halla pendiente de las informaciones procedentes.

Los diputados y senadores moderados intrínsecos celebrarán probablemente una reunion preparatoria uno de estos dias.

Es casi seguro que cuando el señor duque de Montpensier venga del extranjero á pasar una temporada en Sevilla, se detendrá unos dias en Madrid para saludar á S. M.

Desde hoy se espande en los estancos de Madrid la picadura de vena, de 10 céntimos cajetilla, de la manufactura últimamente perfeccionada. La elaboracion, picado y fuerza de este tabaco, ya completamente perfeccionados, le hacen de gran utilidad para los fumadores.

Para el dia 8 de octubre próximo se anuncia un certamen literario en honor del padre Feijóo.

La *Ilustracion Española* publica una sentida poesia del Sr. Cervera Bachiller, titulada «El amor y el matrimonio».

Se ha puesto á la venta un libro de poesias escrito por el Sr. Campo-Arana. El nombre del inspirado poeta esusa todo elogio, y su obra ha obtenido la aceptacion que merece.

Continúa la langosta haciendo mucho daño en el término de Damiel, segun nos dicen de Ciudad-Real. El ayuntamiento hace por la estincion de la plaga cuanto le es posible.

Segun noticias de San Sebastian los carlistas no han vuelto á reanudar estos dias sus hostilidades sobre Hernani. Uno de la bateria de Antonena, presentado á indulto, ha dicho que nuestras granadas krupp al reventar se hacen muchos pedazos que alcanzan á grandes distancias, y una de ellas, despues de atravesar un parapeto de mucho espesor, reventó, causando doce bajas al enemigo. Esto parece que ha contribuido bastante á que cesen en sus ataques sobre Hernani.

El domingo próximo se reunirán en el círculo de la calle de la Salud los diputados y senadores electos del partido constitucional.

Esta acordada la traslacion del ministerio de Ultramar al local que en los Consejos ocupó el tribunal supremo de Justicia.

Mercad á las activas gestiones del diputado por Almería Sr. Morcillo, el señor ministro de Fomento ha pedido con urgencia cuantos datos son precisos para activar las obras del puerto, carreteras y ferro-carril, tan necesarios á aquella abandonada provincia.

Hoy recibimos de nuestros correspondientes las siguientes CARTAS DE LA GUERRA:

San Sebastian, 8.
Tan luego como abonase el mar saldrá de este puerto con rumbo á Bilbao el aviso de guerra *Fernando el Católico*, á fin de reparar la averia que sufrió el hélice uno de estos dias en la barra de Pasages, adonde se vió precisado á arribar, obligado por la contrariedad del viento y la violencia de las olas. Este buque llevaba á bordo 400 hombres y una gruesa cantidad de comestibles, que debia desembarcar en Guetaria.

Ayer tarde llegó á este puerto el cañonero *Tajo*, conduciendo 450000 duros procedentes del Banco de Francia, cuidadosamente empaquetados y con envases de madera. Esta mañana á las seis ha regresado esta embarcacion á su destino.

Esta mañana se han efectuado en la severa pompa que el caso requería, en la parroquia de Santa Maria, las honras fúnebres por el malogrado coronel del regimiento Inmemorial del Rey, don Leon Ortega y Ortega, que como saben los lectores de *LA CORRESPONDENCIA* murió gloriosamente el 29 de enero último. En el centro de la espaciosa y esbelta nave del templo se levantaba un magnífico catafalco, cubierto de negros tapices, con adornos dorados, y las insignias del cruces á que pertenecía el finado. La brillantez y maestría con que ha sido interpretada por una numerosa orquesta la misa fúnebre, y la esplendidez con que estaban adornados de luces el altar mayor y el fúnebre, contrastaban con el escaso concurso que ha asistido á la triste ceremonia.

Presidia el duelo el gobernador militar de la plaza, y en los bancos destinados á las personas invitadas se veía al señor gobernador civil, al presiden-

te del municipio, primer teniente alcalde y al juez de primera instancia.

Algunas personas han censurado que no asistiera la mayoría del vecindario al acto religioso, máxime cuando el pundonoroso Ortega perdió la vida por libertar á San Sebastian del fuego de Arratsain; pero tal vez esta falta haya sido debida á no tener aquel conocimiento de que se efectuaran los funerales de que he dado cuenta.

He visitado el hospital establecido en la Cursaal y he tenido la satisfaccion de enterarme del curso que siguen las heridas de los que están sufriendo en este piadoso establecimiento los efectos de nuestra malaventurada guerra civil, y todos ellos siguen mejorando en lo que permite la gravedad de sus dolencias. Uno de ellos, Ramon Rodriguez Espinosa, de la sexta compania de Africa, que quedó en poder del enemigo cuando dicho regimiento tomó á la bayoneta en union del regimiento del Rey las posiciones de Vidarte, y regresó á nuestro campo al dia siguiente desnudo y acorillado á bayonetazos, sigue curando con una rapidez maravillosa.

Este valiente soldado cayó gravemente herido cuando él y sus compañeros se batian pecho á pecho con los carlistas, y como se retiraron los nuestros por haberseles concluido las municiones y era de todo punto imposible avanzar un paso más, quedó aquel tendido en el suelo sin confianza de salvarse. Terminó la lucha, y viendo Rodriguez á los carlistas aprovechar las ultimas horas del dia para asesinar á los pocos soldados que quedaron heridos y despojarles de sus ropas á los que estaban muertos, fingiéndose cadáver y permitió con gusto que aquellos le robaran el uniforme y sufió, sin una exclamacion, que una de aquellas bestias feroces le diese un puntapié en la cabeza, que le hizo perder la razon durante una hora, segun le parece recordar.

Cuando recobró sus facultades y se vió libre de enemigos, se levantó del suelo haciendo inauditos esfuerzos, y se incorporó á su batallon, en donde se le recibió con entusiasmo y dispuso su ingreso en el hospital, donde se encuentra.

Segun noticias, en Fuenterrabia é Irún se están preparando raciones para el ejército del general Martínez Campos.

Se han establecido correos diarios entre esta capital y Guetaria.

Los carlistas han trasportado los aparatos de fundicion que tenían en Azpeitia á uno de los montes de aquella linea.

Los ojalteros de esta no se hallan tan abatidos como los de otras provincias rebeldes, á juzgar por el espíritu que revelan las correspondencias de aquellas, y en verdad que no les falta motivo, toda vez que el hueso del *cadáver* del carlismo ha de triturarse en esta zona.—F. PERRIS MENCHETA.

Campamento del Baztan, 2.
Por sus numerosos amigos en Navarra sabrán Vds. el principio de la importante operacion que está verificando este cuerpo de ejército. Me concreto, pues, á reseñar lo principal de las operaciones desde el 29 de enero.

El dia citado penetramos en la cordillera pirenaica, y en aquella misma mañana nuestras avanzadas rompieron el fuego contra las de los carlistas, que nos esperaban en el alto pueblo de Alzuza, de donde fueron desalojados, ocasionándoles algunas bajas, no feniendo por nuestra parte más que dos muertos y siete heridos.

La marcha de aquel dia fué penosa, por cuyo motivo, frente al pueblo de Olloqui, en la falda de una colina, descansó y tomó algun alimento nuestra brigada, que ocupaba en la marcha el centro del ejército. Los carlistas, que ocupaban la cumbre del fortificado monte de Orcaín nos enviaron veinte granadas, que no causaron baja alguna.

Seguimos la marcha y acampamos aquella noche entre los ágricos montes de Errea é Ilordoz.

El dia siguiente penetramos en un gigantesco monte de nunca ejército alguno habia puesto su planta, cubierto espesamente de pinos, mirto, boj y otras plantas silvestres, abriendonos paso por aquellos matorrales con el cañon de nuestros fusiles. Los soldados marchaban desfilados, de á uno, por diferentes senderos, describiendo curvas irregulares.

El suelo estaba cubierto de nieve en unas partes y en otras de follaje.

Por fin salimos de aquel bosque y seguimos la marcha por el valle de Estibar, en el cual y pueblos de Subiri y Saigo pernoctamos.

El 31 salimos de dichos pueblos, pisando escarcha y nieve, y no recuerdo haber tenido nunca tanto frío. A la falda del pueblo de Egui descansamos un poco y tuve ocasion de contemplar el monte de Verocquia, de donde nuestras avanzadas el dia anterior habian desalojado á dos companias carlistas que trataban de molestarnos. Al propio tiempo oíase un fuerte tiroto á nuestra derecha y á bastante distancia.

Segun he sabido despues, los carlistas, habiendo pasado el intrépido Martínez Campos, trataban de cortar nuestra division; pero nuestros valientes soldados de vanguardia, que aun en medio de las penalidades, peligros y fatigas, no se aminora en nada su festivo humor, al llegar á un cerro inmediato al monte de Lurgoricogaña y encontrar en su cúspide parapetados los carlistas, emprendieron rudamente el ataque de dicha posicion, sin intimidarse el espantoso fuego que desde las trincheras y parapetos les hacian.

Cuando iba subiendo el batallon de Arapiles, los soldados decian á los carlistas: «No sois vosotros los que os remangais los brazos y atacais con tanto valor á la bayoneta? Venid á ver si nosotros corremos.» Los carlistas no creyeron prudente aceptar la invitacion, y como nuestros soldados avanzaban, huyeron precipitadamente, dejando á los nuestros la posicion. Los soldados, al coronarla y continuar el ataque, les gritaban, prorumpiendo en estrepitosas careajadas: «Las polainas para correr son las que os remangais ante nosotros, caracas!»

Aquella noche acampamos en el monte de Astureta. Este campamento fué poético. No hacia mucho frío, habia abundante leña, y todo el interminable monte veíase adornado por millares de hogueras. Al amanecer del dia 1.º del actual desfilamos por el monte de la izquierda, y apenas habiamos andado una hora, oímos retumbar el cañon por aquellas concavidades, lo cual nos daba á entender que los batallones de vanguardia habian roto el fuego contra los caracundas.

El comandante de mi batallon, D. Pedro Morales, animó al soldado, y á los pocos minutos ya estábamos en el sitio de la tormenta. La accion fué en el mismo sitio que la del dia anterior, con la diferencia de que los navarros ocupaban otro monte más á la derecha, desde donde se creian invencibles. Nuestra artilleria disparaba desde el Lurgoricogaña, haciéndoles ciertos disparos, mientras el regimiento del Príncipe, desplegado en guerrilla, haciales fuego de otros picos cercanos. El fuego duró hora y media y las bajas del enemigo debieron ser considerables. Yo vi que bajaban del cerro estore camillas. Murió el jefe carlista que nos mandaba, natural del pueblo de Elizondo, cuyo nombre no recuerdo. Las nuestras consistieron en un asistente muerto, un sargento, un cabo y 11 soldados heridos, á cuya operacion acudió voluntariamente el médico del batallon reserva número 1.

Seguimos luego la marcha y hemos acampado á la entrada del valle Baztan, en la misma linea francesa, desde donde les escribo, sin saber cuando llegará esta carta.—F. DE A.

Elizondo, 4.
Dícese con razon que en saber dar el primer paso estriba muchas veces el acierto. Desde que tomamos las alturas de Alzuza con la fortuna que he dicho, hemos marchado por los cielos y por los abismos sin obstáculo alguno hasta este lindo pueblo de Elizondo, recién abandonado por el enemigo.

Un poco escasearon los viveres por la gran aglomeracion de gente. Sin embargo, así como hay un apotador activo Sr. Trinchera, tambien el comisario del cuartel general Sr. Réylen, procura no faltar nunca carne, pan y vino, y ha utilizado todos los soldados panaderos, fabricando ya 4900 panes la primera noche. Y el general Martínez Campos, que tanto quiere al soldado, está gestionando para adquirir raciones en la nacion vecina.

Lo que es carne no faltará, siendo un país muy ganadero: tanto es así, que el comandante de estado mayor, Sr. Cano, con tres escuadrones de Borbon, salvó como unas 6000 cabezas.

Es el ganado la primera riqueza del país, y por esto hasta está mandado llenar y repoblar de árboles para el preciso abrigo y sombra del ganado, segun las sabias ordenanzas del valle de Elizondo.

Hay un hospital civil y casa de Misericordia, que llaman la atencion por su construccion y por su incomparable limpieza, y en él están perfectamente mantenidos los ancianos imposibilitados de trabajar. Hay siete virtuosas hermanas de la Caridad, y la superiora, san Josefa Zenarzuzeitia, hizo ofrecido tan caritativamente, que gracias á este ofrecimiento, ha podido establecer un excelente hospital de heridos el activo é inteligente jefe de sanidad, D. Alejandro Nogués, que ya habia principiado otro en la casa del conde de Heredia.

El edificio del hospital civil, fundado por D. Francisco Joaquín Iriarte, está en armonia con el de las casas de la poblacion, que parecen casas de Suiza; todas aisladas unas de otras, y sin formar esas calles tiradas á cordel, que producen cierta monotonia anti-estética.—A. FRAEN.

La exportacion de vinos de Jerez ascendió el mes pasado á 6993 arrobas.

Escriben de la frontera que se ha presentado á indulto al general Blanco

en Urdax el titulado coronel Caramillo, gran jugador de pelota.

Los carlistas temen verse atacados en la posicion de Peña-Plata, segun noticias de un periódico.

Las fuerzas rebeldes que manda el conde de Caserta suman un total de 14 batallones, próximos á la linea de la frontera.

Dice el *Diario de San Sebastian*: «Dice una carta de Logroño que el general Primo de Rivera ha concedido un plazo para que desalojen á Estella los ancianos, niños y mujeres, antes de bombardear la plaza.»

Ha fallecido en Manila el Sr. D. Emilio de Santos y Avilés, administrador de Hacienda pública que habia llegado allí hace pocos meses.

Un periódico se hace cargo de cierto telegrama publicado por el *Times*, en que se dice que el general Burriel, gobernador militar de Bilbao, ha sido llamado á Madrid por el asunto del *Virginius*. Esta noticia debe ser consecuencia de haber recordado que desde el tiempo del ministerio Castelar está pactado, y ratificado despues por el gabinete de que formaba parte el señor Ulloa, que aquel asunto y la conducta de las autoridades que en él habian intervenido, serian examinados por un tribunal competente, sin que este pueda entenderse directamente contra dicho general. Pero nuestro colega añade que el general Burriel ha venido solo por motivos de salud, y así lo creemos nosotros.

Esta mañana seguia en Durango el general Quesada, y en Elizondo el general Martínez Campos.

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de las Calatravas las honras fúnebres por el eterno descanso del brigadier Verdú. Presidían el duelo el general Orozco, el general Reina y el padre politico del finado, Sr. Real. En la iglesia, además de otros que no recordamos, se encontraban los generales Castillo, Montenegro, duque de Gor y Azcárraga, el coronel de ingenieros Sr. Muñoz y Salazar, varios jefes y oficiales del cuerpo y comisiones de distintos cuerpos.

El señor ministro de la Guerra, que no pudo asistir á presidir el duelo, envió á su ayudante el capitán graduado teniente de caballeria Sr. Hemedo.

Segun un telegrama del general en jefe del ejército de la izquierda, expedido en Durango, se le han presentado á indulto 29 carlistas.

Se ha concedido autorizacion para fijar su residencia de cuartel en esta corte al general D. Laureano Sanz.

Por el ministerio de la guerra se ha concedido permiso para que pueda venir algunos dias á esta corte al capitán general de Castilla la Vieja.

Esta mañana ha llegado á Madrid el general Trillo procedente de Granada.

No es cierto, como asegura el *Imparcial*, que los constitucionales disidenten, en la reunion de ayer acordaran poner en conocimiento del gobierno sus deseos y sus propósitos sobre la cuestion de organizacion en las mesas, que hoy embarga la atencion de los hombres políticos.

Esta agrupacion, y así lo harán notar sus más importantes individuos, se ha distinguido desde su nacimiento por su gran desprecio á intervenir en las cuestiones que se han referido á personal, honores y distinciones, reconcentrando solo toda su energia para la defensa de los principios políticos que constituyen su bandera.

Por eso se ha observado desde el mes de mayo último, que cuando se ha tratado de cuestiones de ideas, se han acordado al gobierno para manifestar energicamente sus aspiraciones y cuando de asuntos privados se ha discutido, los individuos de este grupo se han mantenido completamente alejados de los negocios del poder.

Esta tarde ha sido recibida en audiencia por S. M. la comision protectora del proyecto de correccional de jóvenes, debido al Sr. Lastres, con objeto de obtener el apoyo del monarca para tan útil pensamiento, ya patrocinado por la sociedad Económica.

Escasean las noticias de verdadero interés politico, y se nota cierta calma expectante, que es probable continúe hasta el momento de la apertura de las Cámaras. En tanto dan pábulo á los comentarios las indicaciones referentes á los candidatos para las mesas del Senado y del Congreso, y los anuncios relativos á la actitud de los partidos y de personas determinadas.

La AGENCIA TELEGRAFICA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recibió anoche los siguientes telegramas de sus corresponsales:

Lorea, 9 (una tarde).
El diputado por este distrito don Lope Gisbert ha tenido una brillante

recepccion en esta ciudad, siendo visitado por lo más notable de la poblacion.—R.

Murcia, 9 (2-15 tarde).
Elguete ha ofrecido al gobierno gratuitamente tres casas para alojar al destacamento de la guardia civil.—A.

Reus, 9 (7 noche).
Mañana llegará á esta, por Lérida, D. Mariano Pons, diputado por Reus, ex-caudillo por Valencia.—S. Tarragona, (9, 7-30 noche).

Ayer, al anochecer, fué sorprendida en la cueva de Peña Rocha por la columna Arnés una partida que apareció el dia anterior en el término de Alfaro, dispersándola y cogiendo siete armas de fuego. El titulado capitán Pablo Ginés, el sargento Blas Roldán y el soldado Antonio García, grave ente heridos por haber hecho resistencia, fallecieron en el tránsito.

El tiempo está metido en aguas.—D

El gobierno ha adquirido seis cañones Krupp, con la dotacion de mil tiros cada uno, con destino á la campaña de Cuba. El importe de 13 millones de reales á que asciende su valor, será satisfecho por las cajas de Ultramar.

**EDICION DE LA NOCHE
DE AYER 10 DE FEBRERO.**

La Agencia Americana nos trasmite hoy, entre otros, los siguientes telegramas:

Paris, 9 (5'35 tarde).
La dimision de Renault, prefecto de policia, ha sido presentada y aceptada. Se cree en los círculos politicos que si Buffet hace dimision, sería llamado para el ministerio del Interior.

Nueva-York, 8.
Ha habido un incendio, cuyas pérdidas se evalúan en 3.300000 dolares.
Berlin, 9 (noche).

En el discurso de Bismarck referente al párrafo del Código, aplicable á los delitos de la prensa por noticias falsas, dice: «Nada tenemos que conquistar, satisfechos estamos con lo que poseemos.»

El gobierno tiene consignada una cantidad en sus presupuestos para la adquisicion de aquellas obras que se presenten en la exposicion de abril y merezcan figurar en el museo Nacional de pinturas por su mérito y condiciones especiales.

Hoy ha sido nombrado vocal del tribunal de oposiciones á la catedra de derecho civil de Oviedo en reemplazo del Sr. Domingo, el Sr. Comas.

El correo extranjero, que venia por la linea de Zaragoza, ha llegado hoy á Madrid con seis horas de retraso por haber descarrilado en Azuqueca, sin más consecuencias.

Hoy ha tomado posesion del cargo de presidente de la audiencia de esta corte el Ilmo. Sr. D. Alejandro Benito y Avila, que anteriormente lo era de la sala de lo criminal.

Hoy quedará hecho el nombramiento de profesor de historia crítica de España de la universidad de Madrid, vacante por dimision de Castelar. El tribunal de oposicion habia propuesto en primer lugar de la terna á D. Manuel Pedrayo, catedrático del instituto de Pontevedra; en segundo, á D. Faustino Sancho Gil, y en tercero á D. Joaquin Costa.

Se ha autorizado la publicacion de los siguientes periódicos: En Alicante el *Promuario jurídico* y el *Monitor de Alicante*; en Cádiz, el *Correo de Cádiz*; en Barcelona, el *Debate*, el *Eco de las fuerzas* y el *Centinel de la libertad*; en la Coruña, la *Resurreccion de Galicia*; en Castellón, el *Diario de Castellón*; en Canarias, el *Porvenir canario*; en Córdoba, la *Ilustracion de Córdoba* y el *Conservador*; en Granada, el *Gobierno* y el *Correo de Granada*; en Leon, el *Constitucional de Leon*; en Madrid, el *Dueno*, el *Pasatiempo*, el *Telégrafo*, el *Gallinero* y la *Lealad*; en Málaga, el *Abolito*; en Pontevedra, la *Paz*; en Sevilla, la *Revista*; en Valladolid, la *Peñola*, y en Zamora, la *Fallida*.

El gobierno ruso ha concedido la cruz de segunda clase de San Ana al coronel de artilleria Sr. Plasencia, la de la misma clase de San Estanislao al teniente coronel Sr. Carbone y la de cuarta clase de San Vladimir al comandante Sr. Cologau.

E fabricante de armas Sr. Christophe ha hecho proposiciones al gobierno español para la adquisicion de sus ametralladoras de su invencion.

Dice la *Gaceta de Barcelona*: «Ayer fué visto el Bet de la Abella en el Pla de Calma: se cree que, acompañado del cabecilla Miralles, se oculta en una de las madrigueras del Monseny. Con el contingente del somaten de varios pueblos se ha organizado una batida general para perseguir á los pocos incautos que han logrado reunir»

e. La ridícula intenciona puede darse por fracasada.

Pasado mañana terminarán las oposiciones a la cátedra de Hacienda pública de la Universidad de Madrid.

Se ha acordado que los nombramientos de Ultramar recibidos en aquellas posesiones, dan derecho al pasaje de regreso, como los que se reciben residiendo los interesados en la Península.

La sonata dedicada a los catalanes, que está componiendo el vicepresidente de la asociación de Escritores señor Arrieta, y ha de estrenarse en la noche del baile de máscaras a beneficio de aquella sociedad, se tocará en el intermedio de la primera a la segunda parte.

El director del real colegio del Escorial, Sr. D. Jerónimo Pages, nos envía una carta desmintiendo las noticias que respecto de aquel establecimiento han circulado por la prensa.

La petición de algunos catedráticos de que se supriman las categorías y se den los ascensos por antigüedad, ha quedado, por acuerdo de hoy, en suspenso.

Hoy ha sido nombrado catedrático de historia de España de Madrid, el señor D. Faustino Sánchez y Gil.

Hoy se ha reunido el consejo de Instrucción pública en pleno para tratar de la provisión de algunas cátedras, entre ellas las de materia farmacéutica, metafísica, lengua griega de Sevilla, derecho romano de Sevilla, Granada y Santiago, é historia universal de Valladolid.

Hoy han sido ascendidos en el ministerio de Fomento á oficial primero del consejo de Agricultura D. Ricardo Vega; á la plaza que esta deja, el Sr. Alvaro Romeo, y á la vacante de este el auxiliar Sr. Ledesma.

También ha sido nombrado oficial cuarto del mismo consejo D. Lorenzo Quintana.

El auxiliar Sr. Alcalde ha sido repuesto y destinado como oficial á la secretaría de la comisión de Filadelfia.

El antiguo auxiliar del ministerio, señor Reyes, ha sido ascendido, y ha sido nombrado auxiliar del ministerio el Sr. Manrique.

Ayer se inscribieron en los juzgados municipales de esta corte 87 defunciones, 60 nacimientos y 43 matrimonios.

Hoy se ha publicado la sentencia dictada por el tribunal de Imprenta en la causa seguida con motivo de la denuncia de nuestro colega el Pueblo español condenándole á 20 días de suspensión, secuestro de los ejemplares del número denunciado y pago de costas.

En el Norte, según los despachos recibidos esta mañana, ha cesado el temporal de nieves, pero han empezado las grandes heladas.

Las personas que tienen pedidos billetes para el baile de máscaras de la asociación de Escritores y artistas, recibirán aviso oportuno cuando estén estendidos aquellos.

El señor brigadier Ahumada, candidato hoy ha sido por Ubeda, ha conferenciado hoy con el señor capitán general, por invitación de éste, sobre asuntos particulares.

Esta tarde ha habido consejo á la hora de costumbre, y creemos que se haya tratado, entre otros asuntos, del ceremonial y detalles para el día de la apertura de las Cortes, que se hará con gran solemnidad.

Ha sido nombrado ayudante de la escuela de ingenieros de caminos, canales y puertos D. Vicente Garciní.

El tram-via de Bilbao ha sido autorizado para usar en su recorrido hasta las Arenas los nuevos motores sin humo y sin ruido que circulan con gran éxito en varias ciudades del extranjero.

El Sr. Posada Herrera se encuentra ligeramente enfermo de la vista.

Terminado el concurso, ha sido nombrado para la plaza de jefe en la sección de Bibliotecas D. Toribio del Campillo, propuesto en primer lugar con muy honrosas calificaciones.

Hoy se ha acordado proveer por concurso una categoría de término de la facultad de medicina.

Esta tarde se han instalado en casa

de la señora condesa de Montijo las juntas de patronos de los hospitales del Rey, de Toledo; de Santa Isabel, de Leganes; y de la Union, de Aranjuez.

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que interin se formule un plan general que regularice los haberes y premios de las clases de tropa de las diferentes armas é institutos del ejército, se mejore el retiro por heridas recibidas en campaña á las clases de tropa que no disfrutan premios de constancia, para que no salgan perjudicados respecto de aquellas que conservan dichos premios, no alcanzando dicha mejora á los que perciben premios pecuniarios por efecto de su entrada en el servicio.

Los diputados y senadores por la provincia de Ciudad-Real han acordado que todas las misas que se celebren mañana en la colegiata de aquella ciudad se apliquen por el alma de su compañero Sr. Chico de Guzman.

Se ha puesto á la venta el Reglamento del cuerpo jurídico-militar, acompañado de un elegante grabado al cromo, y el Reglamento de oposiciones á ingreso que se inserta á continuación de los escalafones del personal de dicho cuerpo y de los aspirantes aprobados en los últimos ejercicios.

Al auditor de guerra de Aragón, señor Piquer, se le ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito militar.

Algunos de los más autorizados disidentes manifestaban hoy que, sin perjuicio de aceptar cualquier candidatura que el gobierno designe para la presidencia del Senado, sus preferencias las tiene todas el capitán general Sr. Zabala.

Ayer conferenciaron con el director general de Obras públicas el gobernador de Murcia y el Sr. Acerete, director de las obras del puerto de Cartagena. El objeto de la conferencia fué el de recabar algunas importantes modificaciones sobre acuerdos dictados en la cuestión de derechos de carga y descarga, y las órdenes oportunas á fin de que las obras, paralizadas hace ocho meses, continúen sin más aplazamiento.

Hasta dentro de unos días no se ocupará el señor ministro de la Gobernación de los nombramientos de concejales y diputados provinciales de Madrid.

Hoy ha llegado á Madrid el gobernador de Granada Sr. Figuera, diputado electo por Nules.

Ha sido nombrado oficial de la clase de primeros del ministerio de la Gobernación nuestro querido amigo el gobernador de Murcia Sr. Cossío.

Esta tarde á las tres se han reunido en la presidencia los Sres. Cánovas, Romero Robledo y Castro, mayor del Congreso, para ultimar lo relativo al ceremonial de apertura de Cortes.

El Sr. Cánovas ha llevado esta tarde á las seis á Palacio, entre otros, los decretos de gobernadores.

Nuestro querido amigo D. José de Alcazar ha entrado á formar parte de la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A las tres de esta tarde ha tenido lugar la conducción del cadáver del malogrado Sr. Chico de Guzman á la estación del ferro-carril del Mediodía. Han asistido gran número de amigos del finado, entre los cuales hemos visto al obispo de Avila. Unos cien coches formaban la comitiva fúnebre.

Segun noticias de esta tarde, los carlistas han abandonado todos los pequeños puertos de la costa Cantábrica. El gobierno, en vista de este hecho de tal importancia, ha acordado que el general Polo proteja la costa y los puertos, y si por acaso encontrara manifestaciones hostiles en alguno de aquellos puntos, tiene órdenes también de obrar con toda energía y recoger las barcas pescadoras, con otras medidas conducentes al mismo fin.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de la facultad de medicina de Madrid, D. Javier Santero.

Se ha dispuesto hoy que los profesores de la escuela de ingenieros de caminos encargados de la enseñanza teórica, dirijan también los trabajos gráficos y proyectos.

Han ingresado hoy en Madrid los correos de Andalucía, Estremadura con Portugal, Mediterráneo, Aragón con despachos del extranjero, Norte con enlaces de Galicia y Asturias, pero faltando Pontevedra, Orense y Vigo, Cuenca, Cáceres y Aranda.

Por intervención de personas autorizadas, puede darse como resuelta una cuestión desagradable de que se había hablado estos días.

Ha regresado de su viaje á Andalucía el consejero de Estado y senador señor Alarcón.

Hoy han sido recibidos por S. M. en audiencia particular los señores obispos de Orense, Huesca y Plasencia, y D. José Final.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 11 DE FEBRERO.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Hacienda.—Real orden disponiendo

de estímulo y adelanto en su carrera á D. Salvador Rocafull y Castro, la publicación de su obra Manual de la legislación del impuesto de derechos reales.

Gobernación.—Reales órdenes resolviendo varios recursos de alzada interpuestos contra providencias de la administración.

Otras acerca de la aplicación en la Argelia del art. 3.º del tratado de 7 de enero de 1862, relativo al servicio militar.

Otra reformando el centro general de vacunación.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo se provea una categoría de término y la cátedra de terapéutica, vacante en la facultad de medicina de Valencia por fallecimiento de D. Fernando de Vida.

Otra sacando á oposición la cátedra de fisiología, vacante en la facultad de medicina de Barcelona.

De los periódicos de anoche: El Tiempo sostiene que la ideología política suele ser funesta si el planteamiento de las mismas ideas no responde á una necesidad práctica.

El Diario Español dice que el asunto de la presidencia del Senado no ha tenido más importancia que la que han pretendido darle las oposiciones, y que no producirá la elección el más ligero motivo de disgusto.

El Cronista cree no ser cosa resuelta que los diputados constitucionales voten la candidatura del Sr. Posada Herrera, para presidente de la Cámara popular, pero hay muchos que se muestran favorables á ella.

La España entiende que en las próximas Cortes debe hacerse un deslinde en los partidos políticos.

La Nueva Prensa escribe sobre las diferencias de las situaciones políticas.

El Siglo Futuro dice que la civilización moderna es paganismo puro.

La Política aconseja al partido liberal conservador que para elegir el presidente del Senado debe tener en cuenta la misión que el elegido está llamado á cumplir, y las condiciones de cada candidato, no las precedencias, ni las amistades ni los intereses particulares, ni de fracciones ni de individuos.

La Epoca escribe sobre nuestras relaciones con los Estados-Unidos que han entrado en una fase completamente satisfactoria.

Parece que nuestro embajador en Rusia firmará antes de venir á tomar asiento en el Senado, un tratado importante sobre navegación y comercio, y un convenio consular no menos importante, ambos ajustados ya con el gobierno ruso.

Ha visto la luz en la Integridad de la Patria un importante estudio biográfico del ex-ministro de Ultramar Sr. Balaguer, cuyo estudio es debido, según se asegura, á un antiguo y acreditado periodista.

Los apuntes biográficos del Sr. Balaguer, son los primeros de una serie que, el referido periódico, ha empezado á publicar relativos á los publicistas que han desempeñado el cargo de ministros de Ultramar.

Ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Fomento, nuestro amigo don Carlos Sedano y Ayestaran, redactor de la Política.

Por disposición del señor gobernador civil de la provincia, ha sido cerrada anoche la sociedad titulada Círculo de Madrid, establecida en la calle Mayor, casa de Cordero.

Ayer tarde fué recibida en audiencia particular por S. M. el rey la junta para la creación de un correccional de jóvenes, compuesta de los señores marqueses de Vallejo, general La Serna, conde de Morphy, D. José de Cárdenas, D. Agustín Pascual, D. Manuel Silvela, D. Francisco Lastres, D. José del Campo y Navas, D. Domingo Rolo de Angulo y don Javier Galvete.

El Sr. Lastres, autor del pensamiento, espuso las bases del proyecto en los siguientes términos:

V. M. sabe que nuestras cárceles y presidios no satisfacen ninguna de las condiciones que llenan los edificios extranjeros; aquí no existen verdaderas instituciones penitenciarias y los criminales salen de las prisiones peor que entraron en ellas, siendo los licenciados de presidio una amenaza constante para la vida, la honra y la propiedad de los ciudadanos. Nosotros no podemos acometer por completo la reforma, porque eso toca al poder legislativo; pero deseamos que desaparezca el departamento que para los jóvenes menores de diez y ocho años existe en la cárcel de esta corte.

La idea ha sido acogida con entusiasmo por la prensa, que tiene en esta comisión dignísimos representantes por la sociedad Económica Matritense, cuyo presidente, que es también de la junta, me acompaña. Solo falta recaudar los fondos necesarios, que estamos seguros no nos negarán las almas generosas que se interesan por el bien de la humanidad y la honra de la patria. Suplicamos, por tanto, á V. M. se digne iniciar la suscripción, poniendo su nombre en la primera página del libro de suscritores.

S. M. manifestó su complacencia al ver los esfuerzos hechos por la junta en pró de un pensamiento tan útil; dijo que había tenido ocasión de visitar y admirar diferentes establecimientos penitenciarios del extranjero, que su creación era en nuestro país una verdadera necesidad, y se felicitaba, por tanto, al prestar todo el apoyo que le fuera posible á la realización de tan laudable propósito.

La comisión pasó después á cumplir

mentar á la princesa de Asturias, que acogió el proyecto del mismo modo que S. M., poniendo su firma después de la del rey en el libro de suscritores que se lo presentó al efecto.

Anoche se cantó en el teatro Real con el éxito de siempre, El barbero de Sevilla. La señorita Fossa, en la escena de la sección, cantó una composición española del Sr. Iradier, de una manera admirable, siendo muy aplaudida por la inmensa concurrencia que, una vez más, rindió el tributo de su admiración á la distinguida artista.

En el teatro del Circo se pondrá mañana en escena el drama nuevo en dos actos y un epílogo Riemzi el tribuno, en el que toman parte las señoritas Boldun y Garrido, la señora Mani, y los Sres. Calvo (D. R.), Valentin, Capilla y Fornoza. El drama no es traducción como equivocadamente digimos, sino original de una distinguida artista.

Parece que la señora doña Bárbara Riquelme ha aplicado á los Sres. Echevarría y Salvany hagan una comedia en un acto y en verso para estrenarla en el lindo teatro que dicha señora tiene en su casa.

En la próxima semana se repetirá en el lindo teatro de la duquesa de Híjar la comedia del inmortal Lope de Vega La niña bobo.

El sábado 19 se verificará en el teatro Real una función extraordinaria á beneficio de la señora Pozzoni, cantándose la ópera Norma, en la cual des empeñará la parte de Adalgisa la señorita Carrillo de Albormoz.

En las granadas arrajadas estos últimos días á San Sebastian se advierten las mil y una combinaciones que hacen los artilleros carlistas con la pólvora, petróleo y otras sustancias explosibles, con el fin de producir el incendio de los edificios.

Segun dice un periódico, el gobierno civil de esta provincia ha reclamado el personal de su dependencia que se haya prestando servicio en la fiscalía de imprenta.

La recaudación de las aduanas de la Península ó islas Baleares obtenida en el mes de enero último asciende á 3.272.135 pesetas 8 cts., ó sea 437.831 pesetas 32 céntimos mas que en igual mes de 1873.

Las provincias cuyas aduanas han presentado mayor aumento en sus rendimientos con relación al periodo indicado, son las de Barcelona, Alicante, Sevilla, Murcia, Coruña, Málaga, Gerona, Vizcaya y otras de menor importancia.

Dice un colega: En Granollers se ha descubierto una conspiración facciosa, en la que figuraba en primer término el cabecilla Salas, sugeto que unido á otros varios trataba de secundar la ridícula intenciona del Bet de la Abella.

Anteanoche, durante la representación en el teatro Español, sufrió varias graves quemaduras en la cara y manos el conserje de dicho coliseo, á consecuencia de una fuga de gas ocurrida en una de las dependencias del escenario.

Dice el Cronista: Créese que el Sr. Castelar llegará en breve á Madrid; pero no se sabe el día, porque el ilustre orador ha guardado reserva en este punto hasta con sus parientes.

La cuestión personal pendiente entre el gobernador de Jaén, señor conde de las Almenas, y el señor marqués de Ahumada, ha terminado de un modo satisfactorio, gracias á la intervención de algunas personas influyentes.

Sucedido hoy que por el estado de las líneas no hay comunicación con Andalucía, podrán mandarse los telegramas de España para España con la indicación «Lisboa por Ayamonte», siendo su tasa 3 pesetas 50 cts. por 20 palabras y la mitad por cada decena ó fracción más.

Cuando no se comunica con Galicia ni Asturias, los telegramas para el interior se mandan con la de «Lisboa por Tuy», costando lo mismo que los anteriores.

Los internacionales para el cable de Vigo Falmouth, dirán «Lisboa por Tuy Vigo Falmouth», con aumento de una peseta mas para las Islas Británicas en el primer tipo y la mitad por cada decena ó fracción, y una peseta 30 cts. para todas las demás naciones en su primer tipo y la mitad por cada decena ó fracción.

Los días 6 y 7 de este mes han salido de San Sebastian para Irún, con destino á las tropas de Martínez Campos, sobre millon y medio de cartuchos Remington, grandes cantidades de galleta y sobre mil granadas.

Dice anoche nuestro colega la Política, confirmando una noticia que anoche publicamos: «No es exacto que el Sr. Romero Ortiz tenga pensado impugnar el acta de Torrelaguna.»

Hemos oído citar el nombre del señor D. José María Fernandez de la Hoz para una de las vicepresidencias del Senado.

Anteayer fueron trasladados de la cárcel de Segovia á la de Cuellar, donde sufrirán la última pena, tres reos por escalamiento, homicidio y violación, cometido en el pueblo de Lastra de Cuellar.

Ayer tarde fueron conducidos á las casas de Socorro del 2.º y 3.º distrito respectivamente, los que dijeron la

marse Victoriano Gacial y Feliciano Martín, los cuales sufrieron un brusco accidente, aquí en la calle del Arco de Santa María, y éste en la Puerta del Sol.

Entre ayer tarde y anoche fueron detenidas 30 personas de ambos sexos por heridas leves, embriaguez y escándalos.

Anoche, por la línea de Alicante y Valencia salieron los restos mortales del conde de la Real Piedad, D. Ramon Chico de Guzman, con destino á Cehegin (Murcia).

Los periódicos de París atribuyen el alza de los fondos españoles á las buenas noticias recibidas de las operaciones de nuestro ejército.

Dice anoche un periódico que se ha descubierto un fraude de consideración en uno de los fielosos de esta capital, y que el ayuntamiento ha dictado las medidas mas enérgicas, á fin de evitar en lo sucesivo la repetición de tales hechos, entregando á los culpables, á los tribunales de justicia.

La Gaceta de hoy publica la combinación de los nuevos gobernadores. Los decretos quedaron firmados ayer y aparecerán mañana en el diario oficial.

Anteayer tuvo lugar en el Supremo tribunal de la Rota, la vista de un pleito sobre nulidad de la elección de canónigo penitenciario del cabildo de Tuy. El tema que se discutía, en primer término, fué el relativo á si los prelatos tienen facultad para dirimir los empates en la provision de prebendas, tema que ha sido objeto de amplia controversia en España, despues de la publicación del concordato de 1831, y sobre el cual se espera que venga á sentar jurisprudencia aquel alto tribunal eclesiástico. Impugnado por el abogado D. José Catalá y Fluixa, fué á su vez defendido por su compañero don Santiago Muñoz Lopez, mereciendo ambos los elogios de cuantas personas asistieron al acto.

El primer periodo de la campaña del ejército en el Norte, ha cesado hasta las más optimistas esperanzas, y ha dado, según la Epoca, los resultados siguientes:

1.º La ocupacion de casi toda la provincia de Alava y de la mitad mas importante de la de Vizcaya.

2.º La concentración de las fuerzas, que antes estaban divididas entre Bilbao, el valle de Mena y la llamada de Alava y aisladas entre sí para todos los efectos estratégicos.

3.º La amenaza del flanco izquierdo de la línea enemiga del Este de Guipúzcoa y de la retaguardia de la de San Sebastian.

Los movimientos que desde el día 4.º se están verificando, tienen por objeto completar los detalles de la concentración de fuerzas y asegurar los resultados obtenidos antes de emprender las operaciones del segundo periodo.

La Agencia Americana nos trasmitió anoche los siguientes telegramas:

Roma, 10. No es cierto que sea hecha cuestión por el Vaticano la dimision del obispo de Olinda, que abandonará á Roma para fines de mes.

Bruselas, 10. Corre el rumor de que Apremon Lyn den dejaría de ser ministro para pasar de gobernador á la provincia de Namur.

Lisboa, 10. Se dice que el gobierno propondrá á la Cámara la creación de un impuesto sobre las operaciones de fondos extranjeros que se realicen en Portugal.

París, 10 (tarde). Fondos: El 3 por 100, á 104.30; el 3 por 100, á 67.23; exterior español, á 19; el interior, id., á 47.18; acciones de ferro-carriles portugueses, á 300; obligaciones á 244.—Cambio sobre Londres, 23.48.

Londres, 9 (tarde). Consolidados ingleses á 94.38; portugueses á 83.38; españoles á 19; el 3 por 100 frances á 103.38.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

NORTE.—El general en jefe del ejército de la izquierda participa la presentación á indulto de 29 carlistas. En Vitoria lo verificó uno, empleado en los telégrafos ópticos; y en Pamplona otros dos individuos.

Tafalla, 10 (7-30 n.).—Guerra, 10. (8-45 n.).—General Primo Rivera, Ministro Guerra.—Llego de Pamplona. El tiempo duro. Por allí nieve. Por aquí agua y viento. Ayer se probó una de las piezas de á 15, la cual colocó un proyectil en Estella. Hoy ha quedado establecida otra del mismo calibre y dos más de á 16, á pesar del mal tiempo y peor situación del piso.

San Sebastian 10 (7-10 t.).—Guerra 10 (9-3 n.).—Comandante en jefe primer cuerpo al ministro Guerra.—Guetaria 10. Continúa el mal tiempo. Las obras de Garatemendi adelantaban con rapidez.

Bayona 10 (1 t.).—Cónsul general al ministro Guerra.—El general Martínez Campos me dice lo siguiente: En los días 7 y 8 se han presentado á indulto en Erazzu dos carlistas, tres en Urdaz y cinco en Arizain, los primeros del resguardo de Dachaquina y los últimos del 11.º navarro.

El tiempo mejora, pero hay mucha nieve en las montañas.

En el bolsín se hicieron anoche operaciones á 17-37 1/2 á fin de mes, 18-75 1/2 al próximo.

POLITICA CASERNA.

Nota diplomática: Una de las ministerios que se presentaban en el papel más principal...

El del condado: Si señores me consta: como hombre es honrado, como timbalero...

En el café: Hablan dos amigos: —Pues, nada, chico me caso con la viuda, dice uno.

Unos hay, y otros no: —Unos hay, y otros no, como se dice en el refrán...

El de la botella: —Cuatro amigos, porque lo que quieres hacer es una cosa...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL VENTRILOCUO.

mucho de la justicia, para saber si puedo dar crédito a las palabras de...

Las semanas pasaban: una pre-cisa tomar una resolución, y la to-ma...

Me alego de su lado: como de des-esperación, Amaba a Marieta con...

El tiempo pasaba: me parecezco de lo que yo quería. El último día...

personal que pueden comprometerlo y perjudicarlo. No aventuras...

Las locomotoras: Una locomotora en el trayecto por...

Curiosidades: No permitas nunca hipocrecías...

Conocimientos útiles: Ventilacion.—En cuanto al espe-cio...

INDUSTRIA Y COMERCIO.

SE VENDE

El llegar aquí, el juez de paz in-termedio, pero no vesista vuestra...

—Abora voy a responderle a Vd., —replió el ventrílocuo.—Hay Gon-gos...

—Habiendo a ser algo? —No, señor, no hay más que com-

Partiendo de esta base, se ha es-tablecido el espacio que debe con-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

YDA PRAAGTICA.

El empleo de metales hidrofilos al de locomoción. La velocidad media...

Conviene, como hemos indicado, tanto por la conveniencia como...

En las habitaciones donde abunda la humedad, conviene mudarla; ha-

Las casas no deben acompañar a las paredes húmedas, dominar...

—Apreciable lector, dice Vd. que el viento del norte, que trae...

Hay gran empleo en Inglaterra por introducir el canto llano en la...

El famoso general Tom Pouce, el que se presenta una vez...

—Parece, mi general, que ha-béis perdido. —No lo creáis, —contes-tó...

Sin cabeza nada soy: sin pies, mi precio es subido; sin mano, al caballo o freno...

Solucion a la charada de ayer: Miss Panny con su charada...

CLASE DE ADULTOS POR LA COMPAÑIA IBERO-UNIVERSAL.

Advertisement for 'El Ventrílocuo' (The Charade) featuring a portrait of a man and text about a book or performance.

Advertisement for 'Clase de Adultos' (Adult Class) by the Ibero-Universal Company, listing subjects and contact information.